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în pericol 

World Monuments Watch și Seven Most Endangered Sites of 
Europe sunt două programe internaționale prin intermediul 
cărora se desfășoară acțiuni de salvare a patrimoniului cultu-
ral material prin implicarea societății civile. Printre obiecti-
vele din România care au beneficiat de sprijinul acestor două 
programe s-au numărat recent bisericile de lemn din nordul 
Olteniei și sudul Transilvaniei, construcții cu valoare istorică și 
identitară semnificativă, amenințate cu dispariția. În momen-
tul de față, programele internaționale pentru monitorizarea 
patrimoniului și a prezervării sale urmăresc și alte situri din 
țară: Sinagoga Mare din Iași, situl minier Roșia Montană, zona 
istorică a Bucureștiului.

cuvinte cheie

rezumat

World Monuments Fund este o organizație internațională înființată în 1965,  
cu sediul în New York, care are ca obiectiv diminuarea pierderilor de patri-
moniu din întreaga lume și conștientizarea cetățenilor cu privirea la valoa-
rea siturilor de patrimoniu. În cei peste 50 de ani de existență, World 
Monuments Fund a realizat mai mult de 600 de proiecte în circa 90 de țări  
din toată lumea. Din 1996 a luat naștere programul World Monuments Watch1 
care selectează, o dată la doi ani, situri de patrimoniu în pericol din întreaga 
lume. Includerea în acest program este o oportunitate pentru comunitățile 
locale de a fi sprijinite în efortul lor de a conserva patrimoniul, de a atrage 
atenția comunității internaționale, de a găsi resurse pentru conservare, de a 
găsi colaboratori și parteneri. În 2012, proiectul „60 de biserici de lemn din 
nordul Olteniei și sudul Transilvaniei”, derulat de fundația Pro Patrimonio, 
a fost selectat cu scopul de a fi inclus în Watch List 2014.

Bisericile din nordul Olteniei — cea mai sudică regiune din Europa unde 
s-a folosit lemnul și tehnica blockbau2 — și sudul Transilvaniei datează,  în cea  
mai mare parte, din secolele al XVIII-lea și al XIX-lea și sunt modeste ca 
dimensiuni, dar păstrează autenticitatea meșteșugului și a valorilor locale. 
Odată cu formarea României moderne, la sfârșitul secolului al XIX-lea, 
comunitățile au abandonat vechile biserici de lemn, mici și neîncăpătoare, 

1 Pentru informații referitoare la programul World Monuments Watch se poate con-
sulta pagina web https://www.wmf.org/watch.

2 Termenul Blockbau se referă la un sistem de construcție alcătuit din bârne de 
lemn așezate orizontal unele peste altele (n.a.).

construind clădiri de zid. Vechile lăcașe de cult au rămas să deservească 
cimitirele, fiind în prezent fie folosite ocazional, fie complet abandonate. 
Luate individual, fiecare biserică are ceva specific, fiind un document de 
istorie nescrisă locală, dar prea puțin pentru a trezi un interes dincolo de 
limitele satului sau comunei. Ca ansamblu însă, cele câteva sute de bise-
rici răspândite într-o arie relativ mică, definesc un peisaj cultural valoros. 
Se estimează că cele 60—100 de biserici, documentate din 2009 până în pre-
zent, însumează circa 2000 m2 de pictură murală (al secco sau al fresco). 
Pentru comparație, bolta capelei Sixtine din Vatican are 1000 m2. 

În 2009, situația bisericilor de lemn din nordul Olteniei a ajuns în aten-
ția Ordinului Arhitecților din România. În vara aceluiași an, în parteneriat 
cu Universitatea de Arhitectură și Urbanism „Ion Mincu” și cu Universitatea 
Națională de Arte București, s-a realizat o amplă campanie de documentare 
și relevare a bisericilor de lemn din nordul Olteniei și sudul Transilvaniei 
(județele Vâlcea, Gorj, Hunedoara și Sibiu). Au fost realizate și lucrări de 
intervenție de urgență (2009—2010) prin acoperirea provizorie a învelitorilor 
degradate cu diferite folii. Un caz special l-a reprezentat biserica de lemn din 
satul Urși, județul Vâlcea, unde bolta altarului s-a prăbușit sub ochii volun-
tarilor care realizau releveul. O amplă mobilizare a ajutat la salvarea biseri-
cii de lemn, întâi printr-o intervenție de urgență pentru protejare și apoi prin 
demararea unui proces de restaurare (încă în curs). Acest moment a însemnat 
implicarea directă a Fundației Pro Patrimonio, care, prin fondatorul ei, arhi-
tectul Șerban Cantacuzino, a mobilizat și comunitatea internațională pen-
tru a sprijini salvarea bisericii de lemn din satul Urși. Valoarea de patrimo-
niu a acestei biserici este mare, prin vechime (secolul al XVIII-lea) și fresca 
care acoperă bolta și pereții interiori și exteriori. Mobilizarea specialiștilor 
pentru această clădire de patrimoniu a fost dublată de mobilizarea comuni-
tății. Preoții parohi, Vasile Șerban (tatăl) și Valentin Șerban (fiul), primarii 
care s-au succedat din 2010 până în prezent și localnicii au sprijinit activ tot 
efortul de restaurare.

Acest exemplu a reprezentat un moment important pentru tot proiectul 
„60 biserici de lemn”, coordonat din 2012 de fundația Pro Patrimonio: inter-
vențiile de documentare și/sau intervenție de urgență au fost completate cu 
acțiuni de reintegrare a obiectului de patrimoniu în viața curentă a comuni-
tății. Capacitatea de intervenție a fundației Pro Patrimonio și a parteneri-
lor este limitată și nu poate echilibra ritmul accelerat de distrugere. În lipsa 
implicării active a autorităților responsabile — Direcțiile Județene de Cultură 
și Ministerul Culturii — eforturile voluntarilor au rezultate limitate. În ciuda 
repetatelor informări pe această temă, autoritățile nu au avut nici o reacție 
privind pericolul în care se află un număr mare de clădiri de patrimoniu, fapt 
care a determinat fundația să ceară sprijin internațional. 

Efortul de a conserva un număr așa mare de clădiri de dimensiuni  
reduse, abandonate și împrăștiate poate părea uriaș. În realitate, sprijinul și 
implicarea comunităților sunt prioritare; fără acesta, orice acțiune de con-
servare este aproape inutilă, clădirea rămânând abandonată după interven-
ție. Trezirea interesului localnicilor pentru valorile de patrimoniu are con-
secințe pe termen lung, de întărire a identității și coeziunii sociale, factor 
semnificativ pentru bunăstarea economică. Acesta a fost argumentul princi-
pal al selectării acestui proiect, în 2012, cu scopul de a fi inclus în programul 
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internațional Watch 2014. World Monuments Fund a sprijinit direct, pe peri-
oada de monitorizare (doi ani), evenimente pentru comunitate: Watch Day 
și Watch Week. Timp de o zi (Watch Day) au fost organizate evenimente de 
educație și conștientizare în satul Urși, biserica de lemn fiind luată ca un 
exemplu de implicare și interes din partea localnicilor. Din toate cele 67 de 
situri din toată lumea selectate în 2012, World Monuments Fund a ales bise-
rica de lemn din Târnăvița, județul Hunedoara, ca model pentru o machetă 
educativă cu care copii din toată lumea s-au jucat pentru a o asambla. Watch 
Week a fost o săptămână de comunicare online a proiectului, care a atras 
parteneri și sponsori pentru derularea ulterioară a șantierului de restaurare 
de la Urși și a altor intervenții de urgență.

Un program similar, 7 most endargered3, a fost inițiat și în Europa, în 
2013, de către Europa Nostra împreună cu Institutul Băncii Europene de 
Investiții ca partener fondator și de Consiliul Băncii Europene de Dezvoltare 
ca partener asociat. Europa Nostra este o federație europeană a organiza-
țiilor de patrimoniu. Membrii provin din peste 50 de țări din Europa și din 
lume, organizația fiind vocea societății civile care se angajează să prote-
jeze și promoveze patrimoniul cultural și natural al Europei. A fost fon-
dată în 1963 la Paris și are, în prezent, sediul central la Haga și un birou la 
Bruxelles. Rețeaua sa pan europeană cuprinde: 250 ONG-uri cu câteva mili-
oane de membri, 150 de organizații publice sau companii private și 1500 de 
membri individuali. Europa Nostra coordonează campanii pentru a salva 
monumente, situri și peisaje în pericol sau pe cale de dispariție, celebrează 
excelența printr-o serie de premii în parteneriat cu Comisia Europeană și 
încearcă să influențeze politicile europene și naționale cu privire la patri-
moniu. Plácido Domingo, renumitul tenor, este Președintele Europa Nostra. 
Ansamblul bisericilor de lemn a fost inclus în 2014 pe lista 7 most endan-
gered. Prin acest program, experți în patrimoniu au elaborat un raport pentru 
salvarea bisericilor de lemn, care să ajute autoritățile române. Acest raport 
afirma că, fără implicarea autorităților, efortul societății civile va fi depă-
șit de ritmul accelerat de pierdere a patrimoniului. Prin implicarea activă a 
autorităților, program coerent și în parteneriat cu organizațiile nonguver-
namentale, în circa 5 ani, cu un buget de 5 milioane de Euro, s-ar salva un 
patrimoniu valoros pentru identitatea locală și peisajul cultural. „Pe termen 
scurt, Fundația Pro Patrimonio poate fi în măsură să continue să acționeaze 
ca promotor eficace, coordonator și manager de proiect, dar pe termen lung 
este nevoie de o abordare mai structurată, integrată și cuprinzătoare. Acest 
lucru necesită o mai mare implicare și un angajament din partea proprie-
tarului, Biserica Ortodoxă Română, autorităților, precum și Ministerului 
Culturii și a altor părți. Este necesar să fie discutat exact un modus operandi 
și convenit între părțile implicate, iar acest lucru trebuie pus în aplicare cât 
mai curând. Ca prim pas se recomandă organizarea unui comitet director 
alcătuit din reprezentanți ai principalelor părți implicate.”4 Ca un prim pas, 
Institutul Băncii Europene de Investiții a finanțat realizarea proiectelor teh-
nice pentru două biserici de lemn și publicarea unui ghid de întreținere a 

3 Detalii despre programul 7 most endargered sunt disponibile pe pagina web htt-
p://7mostendangered.eu/about/.

4 Peter Bond, Wooden churches in southern Transylvania and northern Oltenia, 
Romania. Report, p. 9, http://www.europanostra.org/wp-content/uploa-
ds/2016/11/7ME-2014-Romania-Report.pdf accesat la 5.10.2017.

bisericilor de lemn. Ghidul a fost cerut de câțiva preoți care doresc să con-
serve clădirile vechi, dar nu au cunoștințele necesare. „Ghidul a fost gân-
dit să fie accesibil pentru oricine și oferă îndrumări pentru acțiuni simple de 
întreținere, dar și pentru a înțelege procesul complex de reparație, dacă este 
cazul. El conține și liste de verificare pentru proprietarii bisericilor (paro-
hii sau primării în anumite cazuri) cu scopul de a nota și urmări acțiunile 
curente de întreținere și observație a clădirii religioase.”5 Publicația, apărută 
la sfârșitul anului 2016, se dovedește un succes, prin faptul că preoți și din 
alte zone, din afara celor patru județe, au solicitat acest ghid. Biserici nefo-
losite sunt acum deschise ocazional, aerisite și folosite pentru slujbele din 
timpul săptămânii, pentru a reintra în conștiința localnicilor.

„Sperăm ca manualul practic să ajute la conservarea și ameliorarea con-
diției fizice în care se găsesc multe dintre aceste bisericuțe din lemn ce repre-
zintă o moștenire importantă la nivel național și chiar european. De aseme-
nea, ne exprimăm nădejdea că ghidul va contribui la un schimb de opinii, 
încurajând interesul pentru a îmbunătăți grija acordată clădirilor istorice din 
lemn în general. Ar putea să ajute și la încurajarea sponsorilor și a donatorilor 
pentru a sprijini restaurarea bisericilor de lemn din România, ca un exemplu 
semnificativ de patrimoniu cultural rural. EIBI [Institutul Băncii Europene 
de Investiții] este deosebit de mulțumit să fie asociat cu această inițiativă 
care-și are originea în programul The Seven Most Endangered Heritage Sites 
in Europe — 2014 (Cele mai periclitate șapte situri de patrimoniu din Europa — 
2014) desfășurat de organizația Europa Nostra / Institutul Băncii Europene 
de Investiții. (Peter Bond — consultant pentru Institutul Băncii Europene de 
Investiții)”. Din păcate, proiectele tehnice realizate cu sprijinul Institutului 
Băncii Europene de Investiții în scopul de a obține finanțare nu pot fi folosite 
din diferite motive birocratice (acte de proprietate incomplete sau lipsa regu-
lamentului local). Acest fapt ilustrează perfect riscul identificat de raportul 
Europa Nostra privind bisericile de lemn: fără implicare activă a autorități-
lor, pierderile de patrimoniu se vor accentua dramatic, eforturile societății 
civile și ale comunităților locale fiind limitate. Interesul internațional pen-
tru peisajul cultural și patrimoniul de lemn a crescut prin includerea biserici-
lor de lemn în aceste liste de monitorizare internațională, dar infrastructura 
precară și degradarea accelerată a peisajului cultural va descuraja, în timp, 
turismul. Alături de proiectul 60 de biserici de lemn, alte situri de patrimo-
niu au fost incluse în aceste programe internaționale de advocacy: Marea 
Sinagogă din Iași (Watch 2014) și situl minier Roșia Montană (7 most endan-
gered 2013, Watch 2016), București — zona istorică (Watch 2016).

5 Raluca Munteanu, Biserici de lemn. Ghid pentru lucrări obișnuite de întreținere și 
reparații, Pro Patrimonio, București, 2016, p. 9.
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Fig. 1 Biserica de lemn din Vălari, județul Hunedoara 
(foto Dan Cioclu, 2015)

Fig. 4 Biserica de lemn din Urși  
(foto Thomas Laschon, 2016)

Fig. 6 World Monuments Fund, Watch Day poster,  
2014 

Fig. 8 Pro Patrimonio, Biserici de lemn. Ghid pentru  
lucrări obișnuite de întreținere și reparații, 2016

Fig. 7 World Monuments Fund, macheta 
de promovare a bisericii de lemn 
din Târnăvița, 2014

Fig. 5 Iconostasul restaurat al bisericii 
de lemn din Urși  
(foto Thomas Laschon, 2016)

Fig. 2 Pictură murală biserica de lemn din Șirineasa, județul Vâlcea  
(foto Raluca Munteanu, 2016)

Fig. 3 Frescă biserica de lemn din Urși 
(foto Raluca Munteanu, 2016)


